	       Исследования в области общей и специальной психологии и педагогики доказывают, что определяющими для развития ребенка являются первые два-три года жизни. Раннее выявление и коррекция проблем в развитии ребенка дает возможность предупредить появление дальнейших вторичных отклонений в развитии, обеспечить максимальную реабилитацию детей данной категории. Только при условии ранней помощи детям с особыми образовательными потребностями возможно достижение максимального для каждого ребенка уровня общего развития, образования и интеграции в общество. Таким образом, раннее выявление детей, испытывающих трудности в развитии является важнейшим  направлением работы педагогов дошкольных образовательных учреждений. Роль воспитателя здесь чрезвычайно велика. 
Признаки нарушенного развития по трем основным направлениям развития детей раннего возраста , на которые следует обратить внимание педагогам ДОУ.
Особенности поведения
(эмоциональное развитие)
· У ребенка отсутствует потребность в речевом общении, он избегает телесного, визуального и речевого контакта с близким взрослым;
· Отсутствие  у ребенка «эмоционального заражения»;
· Высокая интенсивность и длительность эмоционального заражения, "застревание" эмоционального процесса;
· Гримасничанье, тики, вскрикивания, похрюкивания, неконтролируемый смех;
· Отсутствие четко дифференцированной эмоциональной реакции на различных людей;
· Боязнь безопасных предметов (не больших, не колких и пр.) и чрезмерная осторожность. В целом, осторожность не свойственна маленьким детям, что и обусловливает необходимость контроля за действиями ребенка со стороны взрослых;
На третьем году жизни

· Ребенок не сопровождает действия (или редко пользуется) речью 

· Ребенок либо вообще не стремится достигнуть  правильного результата, либо  быстро теряет цель

Особенности развития речи

(речевое развитие)

Пассивная речь

· Ребенок вообще не понимает речь взрослого, не реагирует на просьбы и обращения взрослого;
· Ребенок понимает только простые, одноактные инструкции типа «Дай кубик»;
· Ребенок не понимает фразу из 2-3 слов, хорошо знакомых ему по отдельности, вне ситуации общения или без использования подсказывающих жестов или действий со стороны взрослого.
Активная речь

· У ребенка вообще отсутствует указательный жест или использует его крайне редко;
· Ребенок не произносит ни слова ;
· У ребенка наблюдается длительное «застревание» на доречевой стадии ;
· Наблюдается позднее появление первых слов и длительное пребывание на этой стадии;
· В речи ребенка наблюдаются эхолалии.
Важно понимать, что о существовании нарушений стоит судить не по наличию единичного признака, который может быть реакцией ребёнка на конкретную ситуацию, а по совокупности нескольких характерных симптомов.

	· Равнодушие и апатия ребенка;
· Интерес к сверстнику почти не выражен;
· Стереотипное поведение (долгое раскачивание на одном месте, хождение по кругу, негативная реакция на любые перемены и т.д.).
Особенности предметной деятельности

(интеллектуальное развитие)

· Ребенок игнорирует предметы или совершает единичные однотипные действия с ними;
· Ребенок не действует с предметами в соответствии с их назначением;
· Ребенок часто отвлекается от предметов, быстро пресыщается игрой;
· Не получив сразу желаемого результата, ребенок прекращает попытки решить задачу;
· При взаимодействии с игрушкой у ребенка преобладают отрицательные эмоции (отталкивает игрушки, сердито разбрасывает их) или смотрит на предметы равнодушно;
· Ребенок не обращает внимания на показ взрослым действий с предметами, не подражает им, игнорирует предложения взрослого;
· Ребенок наблюдает за действиями взрослого, делает слабые попытки подражать ему, но быстро отвлекается, большинство образцов действий остается без внимания; в последующей самостоятельной игре ребенок не пытается воспроизводить образец;
· Ребенок не ищет оценки и не реагирует (изредка реагирует) на оценку взрослого; после поощрения признаки удовольствия либо отсутствуют, либо неярко выражены; порицание не огорчает ребенка, не влечет за собой попыток исправить действие или обратиться к взрослому за помощью;
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